
CONSTANTIN DIACONOVICI LOGA - PIONIER . 
AL CULTURII NAŢIONALE A ROMANILOR BANAŢENI 

Provine dintr-o familie numeroasă şi săracă. dar veche şi cu mare 
dragoste de învăţătură a lui Vasile Diaconu, cărturar zugrav, emigrat în 
Banat în 1726 de la mănăstirea Tismana din Oltenia, care a întemeiat 
satul Srediştea Mare de lîngă Vîrşeţ cu 52 familii gorjene, unde a înfiin
ţat o şcoală, prima şcoală comunală românească din Banat, în care pe 
lingă alte obiecte se preda şi arta zugrăvitului. Şcoala şi-a cîştigat repede 
un renume deosebit, atrăgînd elevi din toate părţile Banatului. Diaconul 
Vasile Loga a predat la această şcoală în limba română şi sîrbă pînă pe 
la anul 1800 şi a pictat numeroase biserici. El a înjghebat o familie de 
cărturari şi pictori români, dintre care se evidenţiază Constantin Diacono
vici Loga şi Cornel Diaconovici. Ultimul vlăstar al acestei familii, Adrian 
Diaconovici, a decedat la Timişoara la 2 ianuarie 19691. Un descendent al 
acestei familii, probabbil Gheorghe, care ajunsese zugrav vestit, s-a aşe
zat la Bocşa Montană şi pentru a-şi atrage clientelă sîrbească şi-a adăugat 
la nume sufixiul -ici. 

S-a născut la 1 noiembrie 1770 la Caransebeş2 . Şcoala poporală a ur
mat-o în oraşul natal, iar gimnaziul la Lugoj şi Karlovitz. Urmează apoi 
dreptul şi ştiinţele politice la Universitatea din Pesta. A făcut probabil şi 
studii filosofice. După terminarea studiilor a îndeplinit funcţia de tălmaci 
la magistratul orăşenesc din Pesta şi de corector la Tipografia din Buda, 
unde a aprobat publicarea „Istoriei pentru începuturile românilor în Da
chia" de Petru Maior. Renunţă la cariera administrativă şi politică, care 
nu se potrivea cu simţămintele lui patriotice şi se dedică şcolii, avînd vo
caţia pentru dăscălie3• 

El deşteaptă simţul naţional în aromînii din Budapesta şi-i desparte de 
greci pe tărîm confesional. Ca drept recunoştinţă, aceştia îl aleg ca învăţă
torul şi cantorul lor, iar el introduce limba română în biserică, fapt care a 
făcut să fie cunoscut şi stimat de conaţionalii săi. In 1809 înfiinţează Şcoala 
normală macedo-română din Pesta, unde a lucrat timp de 4 ani. Şcoala avf'a 
trei clase şi cca 30 elevi. Era subvenţionată de comunitatea de români şi 
„ţînţari" şi organizată de parohia ortodoxă română din Pesta. Activa după 

1 Florian Goga, Diaconovici Loga - o familie de cărturari români. fn M_itro
polia Banatului, XXXVI, nr. 4/1986, p. 45. 

~ Data naşterii este controversată, deoarece Loga a declarat la Timişoara, in 
1849, că are vîrsta de 70 ani, ceea ce înseamnă că s-ar fi născut în 1779. 

a Almanah edat de Reuniunea învăţătorilor de la şcoalele confesionale greco-
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metoda normală a lui Felbiger şi avea ca dascăl pe C. Diaconovici Loga. 
El preda lecţiile în mai multe' limbi: română, maghiară, germană, latina 
şi greacă. Cunoştea şi limbile sîrbă şi franceză, fiind poliglot. Clasele s~ 
numeau: cls. I Incepători, cls. II Ceasloveţi, cls. III Psaltireţi; iar planul 
de învăţămînt cuprindea următoarele obiecte: Învăţătura creştinească, în
văţătura limbii româneşti, istoria bibliei, ducere de mină către cinste, 
limba nemţească, ungurească şi latinească, socoata, scrisoarea românească 
şi alte limbi4• 

Se făceau exerciţii practice pentru cunoaşterea muzicii bisericeşti şi-a 
tipicului, precum şi citirea Apostolului în biserică. Semestrial aveau loc 
examene publice în prezenţa conducătorilor comunităţii româneşti din 
Pesta. ·Cu această ocazie cei mai buni elevi ai şcolii recitau în limba ro
mână, germană şi maghiară, iar învăţătorul comunica rezultatele. Pentru 
aceste cursuri Loga a elaborat manualul de limbă şi gramatică românească 
pe care l-a tipărit în 18325 . Despre activitatea lui în această perioadă măr
turiseşte inspectorul şcolar Gh. Petrovki: „Domnul Diaconovici este• un 
profesor atît de cult, sistematic şi devotat funcţiei sale şi face totul aproapt~ 
fără a primi bani"6 

Protopopul Ioan Tomici spunea că Loga „nu cu dezmierdăciuni ci cu 
sărăcie, învăţînd pe alţii, şi-a cîştigat învăţăturile ce le are şi limbile cc 
le vorbeste"7 • 

La 3 ·noiembrie 1812 s-a inaugurat Preparandia din Aradul vechi, iar 
prin Decretul nr. 12.144 din 16 noiembrie 1812 este numit profesor 'pen
tru gramatică şi stil la această şcoală. Aici a predat gramatic românească 
şi sîrbească, stilul spre întocmirea scrisorilor, cîntarea bisericeaiscă şi tipi
cul. A fost un pedagog cu vederi largi şi înnoitoare, considerînd că ştoaL1 
are misiunea de-a da tineretului o educaţie complexă şi armonioasă în 
spirit românesc, de-a forma personalităţi morale şi caractere, de-a da 
societăţii şi neamului elemente utile. Realist, el îndruma tineretul spre 
activităţile practice, spre cultivarea raţională şi rentabilă a pămîntului8 . 

Propune ca programul instructiv-educativ din şcoală să se facă în 
limba maternă, să se acorde burse tinerilor dotaţi; cere învăţătorilo1· să 
dovedească .în munca cu elevii blîndeţe, înţelegere, răbdare şi stăruinţă, 
să ţină seama de vîrsta şi capacitatea lor de percepere şi asimilare; îi în
drumă Să vorbească şi să scrie corect, clar şi concis, să folosească cuvinte 
înţelese de românii din toate părţile9 • Aici a funcţionat timp de 18 ani ca 
profesor suplinitor, datorită activităţii sale patriotice. Şi-a îndeplinit cu 
multă conş.tiinciozitate datoria sa de profesor, fapt pentru care a fost bine 
apreciat de directorul şcolar districtual pentru rîvna sa în muncă la d'ata 
de 15 aprilie 1815. Dovadă în acest sens sînt cărţile sale didactice serise 
în această perioadă: 

orientale din diecesa Caransebeşului, Caransebeş, 1899, p. 10. 
4 N. Gavrilovi<!, C. Diaconovici Loga, dascdl la Şcoala normald macedo-română 

din Pest.a în anul şcolar 1809/10, în Mitropolia Banatului, nr. 7-9/1982, p. 551. 
~ JdCfT1, p. 553. . . , 
6 Gindirea pedagogicd a generaţiei de la 1848, Editura Didactică şi Pedagogicu, 

Bucureşti, 1968, p. 3. 
7 Iuliu Vuia, C. Diaconovici Loga, în Vestul, nr. 945/1933, Timişoara, p. 2. 
8 I. B. Mureşianu, C. Diaconovici Loga (1780-1850), în Mitropolia Banatului, 

nr. 10-12/1980, p. 708. 
9 Ibidem, 
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1) Caractere caligrafice pentru şcolile poporale, Buda, 1813; ·,· 
2) Instrucţie pentru şcolile româneşti din Banat, Buda, 1815; 
3) Ortografia sau dreapta scrisoare pentru îndreptarea scriitorilor ro

mâneşti, Buda 1818; cuprinde şi studiul Despre creşterea, despre darurile 
naturii şi despre îndreptarea tînărului; 

4) Chiemare la tipărirea cărţilor româneşti şi versuri pentru îndrepta-
rea tinerilor, Buda 1821; 

5) Gramatica românească pentru îndreptarea tinerilor, Buda 1822; 
6) Octoich, Buda 1826; 
7) Abecedar pentru şcoalele săteşti şi orăşeneşti10 • 

A mai luat parte şi la mişcarea românilor de emancipare1de sub ierar
hia sîrbească, ca dovadă că mitropolitul Stratimirovici într-o scrisoare din 
13 iulie 1815 îl acuză că deşteaptă tinerimea de la Preparandie şi în cler 
simţul naţional românesc, fapt pentru care a fost persecutat de către 
inspectorul şcolar Nestorovici. Era stimat de şcolarii săi şi. de românii din 
această parte a ţării, fiind considerat ca o personalitate de prestigiu a 
culturii noastre şi unul din cei mai activi „luminişti" din Banat în prima 
jwnătate a sec. XIX. 

Cariera dăscălească l-a atras şi el i-a închinat 42 ani din viaţa sa tru
dită. Cît a funcţionat la Arad a fost numai profesor interimar (suplinitor), 
cu toate că eTa cel mai „bătrîn, mai învăţat şi mai vrednic" dintre toţi 
profe5orii care funcţionau;Ja această şcoală 11.1A predat metodica şi istoria 
patriei, după ce prof. Ion Mihuţ a plecat în 1816 la Caransebeş, de ase
menea a mai predat limba germană şi sîrbă. In anul şcolar 1816/17 a fost 
numit senior (subdirector) al colegiului profesoral. Pentru faptul că a cerut 
împăratului să numească episcopi naţionali pentru români, a fost ;suspen
dat şi ţinut sub supraveghere. Cancelaria aulică din Viena îi transmik 
inspectorului Nestorovici „să nu lase din ochi. pe Diaconovici Loga; si't-i 
examineze mentalitatea, să bage bine de seamă cu ce se ocupă şi să ra
porteze locurilor competente". 

Era mare cîntăreţ şi .în timpul cît a funcţionat la Arad a predat cin
tarea bisericească şi tipicul, fără să fie retribuit, în timpul său liber. În 
1820 se căsătoreşte şi-şi cumpără o casă, avînd familie grea cu 9 copii; dai· 
pe care este nevoit s-o înstrăineze pentru a-şi putea achita cheltuielile• fă
cute cu tipărirea cărţilor. In 1824 se îmbolnăveşte de catar şi emfiz0m 
pulmonar, boală care-l chinuie şi pe care a contractat-o din igrasia edifi
ciului şcolar şi suprapopularea sălilor de clasă. Era de statură mijlocie şi 
ţinea lecţiile cu mult patos şi-o dăruire de sine rămasă proverbială. A fost 
preocupat de obţinerea unei 1 clădiri corespunzătoare pentru şcoală, pentru 
înfiinţarea unui internat necesar preparanzilor şi-a întocmit manuale şco
lare de care se simţea nevoia: Bucvarul, Ortografia, Gramatica română şi 
altele12• 

Prin rescriptul !naltului consiliu ostăşesc de curte din Viena cu nr. 
2383/11 iunie 1830 este numit director al şcoalelor naţionale din Regimen
tul româno-banatic nr. 13 cu sediul la Caransebeş, avînd în subordine 
scolile din 16 companii. La 28 ianuarie 1831 el demisionează de la Prepa-

10 Loga Constantin Diaconovici, Timişoara, 1970, p. 37. 
11 Pop Ştefan, Primii gramatici bănăţeni, Caransebeş, 1923, p. 17. 
u Istoria literaturii romdne, voi. II, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 1968, 

p. 106. 
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randia din Arad şi se mută la noul loc de muncă înlăturînd unele neajun
suri găsite aici. La Caransebeş el elaborează studiul Despre organi
zaţia şcoalelor preparande din districtul milităresc, care avea ca scop „lu
mina.rea învăţătorilor milităreşti" şi-a fost publicat la Buda în 1841 ra 
adaus la Epistolariul românesc. Acest plan pentru organizarea şcoalelor 
prcparande a fost întărit de împărat prin rezoluţia nr. 2614/16 ianuarie 
1833, precum şi de înaltul consiliu ostăşesc de curte cu nr. 318/24 ianuarie 
1834. în urma bunelor rezultate obţinute pe tărîm şoclar, în 1838 atribu
ţiile i-au fost extinse şi usupra. batalionului grăniceresc iliric banatic din 
Almăj. Se bucură de-:o bună reputaţie în rîndufl intelectualităţii româ
neşti pentru activitatea sa pedagogică şi cărturărească. Prin „Decret lăudă
toriu" din 1834 Consiliul militar de curte recunoaşte lui Loga merite deo
sc'bite în organizarea Preparandiei din Caransebeş şi-a şcolilor naţionale 
din graniţa militară13 . 

El a înfiinţat Şcoala Preparandă din Caransebeş care a luat fiinţă la 
12 februarie 1832 pe lingă Şcoala capitală din Caransebeş şi Biserica Albă. 
vara activa la Biserica Albă; iar iarna la Caransebeş. Cu această ocazie 
autorităţile militare „au lăudat spori ul întru învăţătură, care s-a făcut intru 
această şcoală preparandă" 1 ·1 • Se învăţau următoarele obiecte: Istoria bi
hlic{1 şi catehică. Pedagogia şi metodica, Gramatica, Epistolografia şi sti
lul, Aritmetica din cap şi cu cifre, Geografie matematică, fizică şi politică, 
Istoria patriei, Cetirca şi scrierea nemţească, Cîntarea şi tipicul bisericesc, 
Economie (cultivarea pămîntului şi-a pomilor), Cultura albinelor, Cul
turn duzilor şi-a viermilor de mătase. El a introdus în şcoală studiul eco
nomiei, precum şi cultura albinelor şi-a viermilor de mătase. Durata cursu
rilor era de 6 luni în cîte 3 cursuri de iarnă a 2 luni, iar absolvenţii pri
meau diplome, devenind învăţători naţionali 15 • 

In acest studiu el se confesează: „ ... că întru această şcoală prepa
randă din miliţie, numai eu singur le propun românilor şi·sîrbilor în arnîn
dou{1 limbi; aceasta o fac rlin dorul care-l am cMre luminarea neamului, 
pentru bunăstarea patriei. învăţăturile care se cuvin în şcolile preparandP 
eu însă le propun mai pe scurt, apoi mai mult din tîlcuială" 18 „şi din ară
tare încă se învaţă, decît cu scrisoarre lungă şi cu multă învăţătură de rost. 
Învăţăturile acestea se predau în 3 cursuri de iarnă. Apoi trebuie să vină 
aicea şi să înveţe învăţătorii (fără pregătire pedagogică), dar şi alţi tineri, 
care pînă acuma n-au fost învăţători, ci poftesc să fie; aceşti tineri se 
numesc preparanzi, deci învăţătorii şi preparanzii dacă au făcut spori bun 
din învăţături şi dacă au purtare bună. atunci învăţătorii merg la şcolele 
de unde au venit, iar preparanzii se fac adevăraţi învăţători şi se trimit 
de aici prin oraşe şi prin sate cu testimoniwn (adeverinţă), întărit de di
rect0rul şcolelor şi de comandantul regimentului"1i. 

într-o notă la acest plan, el arată că „Şcoala aceasta preparandă dintre 
început sau de la anul 1830 pînă la anul 1935 au fost aşezată în Caranse-

13 Loga Constantin Diaconovici . .. , p. 37. 
14 Istoria literaturii române ... , p. 107. 
15 Ţircovnicu Victor, Contribuţii la istoria învăţămîntului românesc în Banat, 

Editura Didactică si Pedagogică, Bucureşti, 1970, p. 90. 
rn P~peangă Vasile, Preprandia din Arad, Editura Didactică şi Pedagogică, 

Bucureşti, 1984, p. 33. 
17 C. Diaconovici Loga, Epistolariul romdnesc pentru facerea a tot felul de scri-

sori, Buda, 1841, p. 96. · · · 
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he;;, iar din anul acesta s-au mutat la Biserica Albă, pentrucă aici în mai 
multe limbi se vorbeşte şi pentru lesnime, -iaste mai uşor de trăit", con
fonn ordinului nr. 2628/26 octombrie 1836. In calitate de director al şco
lilor naţionale din graniţa militară, el a organizat aceste şcoli şi le-a 
inspectat în fiecare an. Pentru perfecţionarea învăţătorilor a menţinut un 
curs de 6 săptămîni numit „normă", care se ţinea în vacanţa de iarnă, unde 
el propunea, ştiinţele pedagogice, conform ordinului nr. 2331/19 octombrie 
183318• 

Timp de 20 de ani s-a dedicat organizării şcolilor şi pregătirii învăţă
torilor din graniţa militară, mai întîi la Caransebeş între anii 1831-1836 
şi· apoi la Biserica Albă între anii 1836-1850. Primul curs de metodă l-a 
organizatrla 11 august 1831, acesta finid considerat ca primele conferinţe 
didactice învăţătoreşti. Preparanzii îşi făecau stagiul de practică peda· 
gogică în şcolile săteşti, cu care ocazie Loga ţinea în faţa acestora cite o 
pr0legere din metodică, cum a fost cazul relatat de prof. Ştefan 1Velovan 
cu ocazia examenelor din comuna Prigor în vara anului 1843, cînd Loga 
a pledat pentru „vocalizal["e la cetire", fapt care a dus la scoaterea slovni
rii din şcolile naţionale din confiniul militar19• 

În timpul cît a funcţionat la Biserica Albă a continuat să scrie şi să 
publice manuale şcolare: 

- Ortoich cu Catavasieriu, Buda 1826; 
. - Epistolariul romanesc pentru facerea a tot felul de scrisori ce :sînt 

în viaţa saţietăţii omeneşti de lipsă, Buda 1841; care cuprinde studiile: 
Despre OTganizaţia şcolelOI[" preparande din Districtul milităresc şi înce
putul organizaţiei şcolelor din Arad pentru Români; 

- Chemare naţională de-a ajuta tipăTirea Cărţii Istoria Românilor, 
Buda 1842; 

ln repetate rînduri a făcut demersuri în vederea obţinerii de fonduri 
pentru întreţinerea şcolilor şi o retribuire echitabilă a învăţătorilor. ln 
acest scop a creat un fond şcolnr naţional prin subscrieri. Din Decretul 
lăudătoriu" rezultă că în perioada 1831-34 nr. şcolilor, al elevilor şi al 
personalului didactic a crescut în felul următor20 : 

1831 rn14 

Nr. şcoll 
din care: Nr. I Ne 1 din "'ire: / Nr. I Nr. 
româneşti elevi în vă tă tor! Nr· ecou româneşti elevi _vă tă tort 

96 60 I 201 I 125 82 I 12 417 234 

dintre care o parte erau calificate. De asemenea, s-a îmbunătăţit simţitor 
frecvenţa elevilor la cursuri, construcţia de şcoli şi aprovizionarea cu ma
teriale didactice. A avut şi alte preocupări în afară de cele didactice şi ad
ministrative. A încercat să înlocuiască alfabetul cirilic cu cel latin si limba 
sîrbă cu cea maternă a elevilor. La tipărirea cărţilor, Loga nu se mărginea 

1s Almanah ... , p. Ii. 
19 Bucătură Marius, C. Diaconqvici Loga, ln Crimpeie din evoluţia pedagogiei 

/Jilnătcnc, Timişoara, 1938, p. 25. 
"'' Loga Constantin Diaconovici ... , p. 31. 
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la ·Banat, ci viza Transilvaniaj Moldova şi Ţara Românească. Sub acest 
aspect poate fi considerat un precursor al unităţii naţionale21 • 

Viaţa şi activitatea lui Loga au fost tulburate de greutăţile sale fanii~ 
liare, în 1847 îi moare soţia rămînînd văduv cu 9 copii; Tipografia i-a vîn
dut casa din Arad, iar L Stefanovici ii înscenează un proces şi de everl.i
mentele revoluţionare de la 1848/49. Publicase mult şi mai dorea să tip·ă
rească dar se zbătea. în greutăţi materiale. Atunci se adresează la fraţii' de 
peste Carpaţi şi pleacă la 8 septembrie 1842 la Bucureşti. Aici exista un 
domnitor, Alexandru Ghica, iubitor de luminare prin carte şi exista şi-o 
Eforie a Şcoalelor. El întocmeşte un memoriu către domnitor în care arată 
cine este, ce-a lucrat şi ce doreşte. Îi trebuiau ajutoare băneşti pentru 
cărţile tipărite· şi neridicate, cît şi pentru altele pe care dorea să le tipă
rească ex. Hranograful despre istoria românilor, care va reţine atenţie\ 
principelui pe care Loga îl adusese în manuscris. Domnitorul considera că 
prof. bănăţean „se cuvine a fi sprijinit". Eforia Şcoalelor a deschis o sub
scripţie publică în oraşele Bucureşti şi Craiova şi pe la judeţe pentru tipă
rirea acestei cărţi, dar domnitorul fiind înlocuit în domnie la 6 octombrie 
1842, bătrînul dascăl a rămas dezamăgit22 • 

El s-a adresat printr-o cerere din 14 august 1842 şi Eforiei Şcoalelor 
Naţionale, arătînd că a adus cîteva cărţi lucrate de dînsul şi roagă „să 
binevoiască a lua pe seama şcoalelor, cite din cărţile suptînsemnatului se 
vor socoti folositoare la acestea aşezămînturi publice". Eforia a achiziţio
nat 40 exemplare din Tîkul Evangheliei, care au fost difuzate pe la şcolile 
normaie şi i-a acordat 50 galbeni împărăteşti „cu chip de împrumutare la 
tipărirea manuscrisului de istoria românilor hronică", lucrat împreună cu 
răposatul Şincai vestitul urzitor al analelor româneştF3 • 

La 5 noiembrie 1849 este chemat la curtea marţială din Timi~ar.1, 
unde dă o declaraţie în legătură cu partidparea lui la revoluţia din 1848/49 
în care arată că „vîrsta mea înaintată şi lipsa de mijloace băneşti" l-au 
surprins la Biserica Albă în timpul invaziei insurgenţilor maghiari, cărol'd 
nu le-a dat nici un sprijin, cu toate acestea a fost suspendat din învăţă
mînt24. 

A fost cel mai productiv dintre scriitorii contemporani cu el, mînuind 
cu dibăcie condeiul. A scris mult între anii 1813-1842, cînd puterea lui 
creatoare s-a epuizat. A compus opere „pentru luminarea tuturor româ
nilor ori unde s-ar afla sub soare"25• Ne-a lăsat mostenire cca 30 lucrări 
publicate şi în manuscris, scrise în spirit „luminist''· dintre care o part~ 
s-au pierdut. In manuscris au rămas: 

- Plutarch pentru educaţie sau creşterea pruncilor 1821 (traducere); 
- Istoria Romanilor de la zidirea Romei sau de la anul 763 î.Hr. pină 

la înjugarea Tarigradului de turci sau pînă la 1453; 
- Marmontel. Viaţa lui Belizar Duca caria carte arăta datorinţele su:. 

puşilor către stăpînire şi către patrie (traducere). 

21 Ibidem. 
22 T. Bulat, C. Diaconovici J,oga, un profesor bănăţean la principele Ţării Româ

neşti în 1842, in Mitropolia Banatului, X, nr. 1-2/1960, p. 69. 
23 T. Bulat, Incă ceva despre C. Diaconovici Loga, în Mitropolia Banatului, XII, 

nr. 7-8/1962, p. 385. 
~4 E. Wetzler, Activitatea lui C. Diaconovici Loga, in Revista Arhivelor, X, nr. 2, 

Bucureşti, 1967, p. 217. 
2~ Pop Ştefan, op. cit., p. 18. 
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, · .,..--- Povăţuitorul tinerimei româneşti, precum şi-o serie de ·lucrări cu 
caracter religios. Lucrările sale erau destinate tineretului „viitorul nea
nmlui" şi-a fi exemplu ţăranilor. Au rămas şi citeva manuale: Economi<1 
<:împului, Pedagogie, Metodică, Aritmetică, Geografie etc. 

·A fost un talentat cărturar, fapt recunoscut de către prof. Petru Pipoş 
de la Preparandia din Arad, care spunea că „între toţi colegii săi d0 la 
Preparandie el afost cel mai învăţat". Prof. Iuliu Vuia spune că ,.el a fo,-.t 
l_Jnul din cei mai distinţi pedagogi ai timpului său, carele a propagat lumină 
din Pesta pînă în Craiova", aluzie la faptul că prin 1850 după ce a fost 
suspendat din învăţămînt el trece ca profesor la Craiova, dar sărăcind şi 
slăbit de bătrîneţe, se reîntoarce la Caransebeş, unde se pensionează ln 
3 iulie 1850 şi decedează la 28 noiembrie acelaşi an, sărac şi regretat de cei 
ce i-au fost elevi. Aici în 1895 i s-a ridicat un monument pe mormînt în 
cimitirul de sus din Caransebeş de către Reuniunea învăţătorilor din 
diecesa Caransebeşului cu următoarea inscripţie: „Apostolului culturii na
ţionale româneşti, primului profesor de pedagogie şi director ... al şcoale
lor naţionale române greco-orientale din Banat Constantin Diaconovici 
Loga", iar în 1919 liceul din Timişoara a primit numele său, precum şi-o 
stradă din Caransebeş, dar s-a revenit în mod nejustificat şi aceasta astăzi 
poartă numele nesemnificativ de Strada Şcolii. O reparaţie în acest sens 
este necesară. 

Viaţa şi activitatea sa sînt ale unui autentic lwninător. El acorda marc 
importanţă luminării maselor şi în special instrucţiei şi educaţiei tinere
tului prin şcoală. Un docwnent program al acestei activităţi îl constituie 
„Chiemare la tipărirea cărţilor româneşti", care este un program de eman
cipare naţională prin cultură26 , care anticipează pe cel al DACIEI LITE
R_l:\REn. În această lucrare el arată în mod exagerat că luminarea prin 
cultw-ă constituie unicul izvor la „toată fericirea societăţii omeneşti". 
Organizează activitatea de pregătire a lwninătorilor, de organizare a şcolii, 
dar· şi de editare a cărţii, în special tipărirea manualelor. Adresîndu-sc 
tinerilor arată că „mult am rămas îndepărtaţi de cunoştinţa cea deplină 
a învăţăturii ... din pricină că nu am avut pretutindeni şcoli trebuin
cidase, nu am avut vrednici învăţători, nici cărţile cele de lipsă ... " Arată 
că pentru ridicarea neamului este nevoie de bărbaţi învăţaţi, şcoli şi cărţi" 
pC>ntrucă „în limba neamului să ne luminăm"28• De asemenea, arată că 
scopul tipăririi cărţilor este ca „cetitorii să se mai înmulţească şi să se 
îndemne a cetire cărţile, sporind întru luminarea minţii şi îmbunătăţirea 

inimii '129
• 

El n-a scris opere pedagogice speciale, dar în scrierile sale literare si 
didactice găsim multe idei pedagogice. Astfel, în Ortografia sau dreapta 
scrisoare pentru îndreptarea scriitorilor limbii româneşti, este o lucrare 
cu' caracter normativ, cuprinzînd reguli ortografice şi ortoepice, care de 
fapt este o parte a gramaticii sale, pe.care a scris-o pentru a pune capăt 
lipsei de unitate a sistemelor ortografice existente pe atunci „pentru ca 
să 1 se împiedice odată smintele acestea1130• Ca adaus la această lucrare el 

zi; I. B. Mureşianu, art. cit., p. 712. 
-n Loga Constantin Diacon.Ovici ... , p. 14. 
:e Ibidem, p. 52. 
'"' Munteanu R„ Contribuţia şcolii ardelene la culturalizarea maselor, 1962, 

p. 165. 
w Şcoala Ardeleană, antologie, Editura Tineretului, Bucureşti, 1959, p. 255. 

/ 
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publică studiul Despre crescere despre darurile naturii şi despre îndrep
tarea tinerimei, care este un îndreptar medical şi educativ de popularizare 
a cunoştinţelor din domeniul creşterii copiilor, care avea ca scop creştN"ea 
unui tineret sănătos şi viguros, care să poată fi de folos patriei31• Aici îşi 
expune prindpiile sale pedagogice şi despre chemarea şcolii în educarea 
elevilor. 

Gramatica românească pentru îndreptarea tinerilor, Buda, 1822 este 
cea mai importantă lucrare a lui Loga, este o pledoarie pentru limba ro
mână, el fiind un precursor al terminologiei gramaticale moderne şi n.ir.:. 
melor limbii noastre literare. Lucrarea este rezultatul experienţelor sale 
didactice de 18 ani de predare la Preparandia din Arad şi se adresează 
elevilor preparanzi şi învăţătorilor, el făcînd unele consideraţii metodic~ 
în legătură cu folosirea exemplelor şi-a tablei. In prefaţă arată că a căutat 
să alcătuiască o terminologie gramaticală românească, care lipsea în acel 
timp. Considera că gramatica este „cheia tuturor învăţăturilor" şi teme
lia însuşirii limbii literare32 • 

Gramatica sa a f05c tipărită cu litere cirilice şi are o prefaţă dedicată 
lui V. Nestorovid, unde acesta arată „că prin învăţătură cauţi a lumina 
mintea tinerilor şi-a îmbunătăţi inima lor cea crudă, să capete înălţatul 
împărat supuşi credincioşi, Patria locuitori buni şi vrednici, iar părinţii 
fii ascultători" ... 33• Lucrarea lui Loga s-a răspîndit repede şi dincolo d~ 
Carpaţi şi-a servit ca manual pînă la moartea sa, deşi între timp a apărut 
gramatica lui Eliade în 1828. Loga a scris această lucrare cu scopul măr
turisit „de-a căuta curăţenia limbii noastre de cuvinte străine"34 . El defi
neşte gramatica că „este aceia învăţătură, care ne învaţă bine a ceti, drept 
a scriie şi-a vorbi după firea limbii". Materialul este împărţit în cinci 
secţiuni: Ortoepia, Ortografia, Etimologhia, Sintaxa şi Prosodia. Valoarcc1 
lucrării constă în originalitatea ei. 

. Cu toate că s-a format ca jurist, Loga a funcţionat mai ales ca profesor. 
Inzestrat cu o minte ageră şi cu un deosebit simţ al limbii, el a dobîndit o 
bogată experienţă lingvistică, precum şi numeroase cunoştinţe filologice, 
aşa cum rezultă din gramatica sa. N-a urmat studii filologice speciale, jnsă 
şi-a îndreptat atenţia spre cultivarea limbii româneşti. A fost un latinist 
moderat, modificările fonetice propuse de el sînt rare şi nesupărătoare'. 
Propune ca principală sursă de îmbogăţire a lexicului românesc derivarl'a 
cu sufixe şi prefixe de la rădăcinile vechi existente în limbă. El aprt..x~ia 
că „ . . . noi românii vom îmbogăţi limba noastră de la limba latineas.că, 
de unde îşi trage viţa" ... 35• Faţă de Radu Tempea şi Ienăchiţă Văcărescu, 
el apare ca inovator. El românizează şi romanizează terminologia gramati
cală românească. Rolul pe care l-a jucat gramatica sa în Banat şi Transil
vania, este comparabil cu cel avut de gramatica lui Eliadc în Muntenia. şi 
Moldova36• 

Gramatica lui Loga a fost folosită de numeroase generaţii de şcolari, nu 
numai din Banat şi Transilvania, dar şi dincolo de munţi, mai ales din 

31 Gămănescu Şt., Din trecutul sanitar al oraşului Caransebeş, (mss.), p. 4. 
32 C. DiaC'onovici-Loga, Gramatica românească, Timişoara, 1973, p. 12. 
aa Pop Ştefan, op. cit., p. 19. 
a4 Ibidem. 
3

• Loga Constantin Diaconovici ... , p. 2-1. 
~e Ibidem; 
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Moldova şi Bucovina37• R. Munteanu consideră că: „Intr-o perioadă cînd 
terminologia noastră gramaticală nu era precizată, cînd normele scrise ale 
limbii nu erau stabilite, asemenea acte de căutare, cu toate noutăţile şi 
greşelile săvîrşite, fac parte din pionieratul unei culturi care-şi căuta 
timbrul ei propriu" ... :is. 

In 1841 tipăreşte „Epistolariul românesc pentru facerea a tot felul de 
scrisori", Buda 1841; care cuprinde reguli şi modele pentru întocmirea 
principalelor tipuri de acte publice şi scrisori şi este importantă prin va
loarea ei educativă, ce rezultă din exemplele folosite şi indicaţiile metodice 
în legătură cu citirea corectă' şi expresivă, precum şi necesitatea de-a 
respecta în viaţa intelectuală cerinţele pentru frumos, adevăr şi bine. Loga 
pledează ca tineretul să respecte firea limbii, să ocolească „grăirea moji
cească" sau inexpresivă. Susţine teza relaţiei dintre bine şi frwnos. Con
sideră că „frumuseţea tînărului este învăţătura şi purtarea bună"39 , deoare
ce ştiinţele frumoase aduc pînă la urmă „roduri dulci". 

Aspiraţia lui Loga către cultură, artă şi frumos, rezultă şi din lucrarf'a 
lui „Octoich şi tipicon cu Catavasier" în care expune rolul social al artei. 
In Cuvînt înainte apreciază că menirea cîntării este de „a deştepta sim
ţirile noastre către fapte şi porniri bune"40• Militează pentru educarea po
porului prin cultură prin intermediul „măestriilor" şi-al educaţiei prin 
frumos. Consideră că poporul român trebuie să năzuiască la asimilarea 
unor „învăţături frumoase" şi la practicarea unor „meserii folositoare" 41 • 

În Epistolar dovedeşte grijă pentru scrierea frumoasă şi compunerea co
rectă, precum şi pentru gîndirea corectă şi exprimarea clară în şcoală, dar 
şi în afara ei. 

A răspîndit cu o tenacitate de admirat idei care se caracterizează prin 
spirit realizat, orientare filosofică iluministă cu finalitate practică de la 
„învăţături frumoase prin şcoli la meşteşuguri folositoare, care aduc nea-
mului strălucire"4 2 . . 

Prin toată activitatea sa a deşteptat şi cultivat simţul patriotic: ,,Ce 
slujbă mai mare şi mai bună putem aduce ţării nom;tre, decît aceia cînd 
învăţem şi îndreptăm tinerimea"43 • A îndrumat pe tineri să-şi iubească 
patria şi neamul şi să nu se înstrăineze de popor. Considera că şcoala 
trebuie să formeze la elevi trăsături pozitive de caracter tradiţionale ca: 
cumpătare, statornicie, modestia, sîrguinţa şi cinstea. Pentru îndreptarea 
morală a tinerilor a folo~it diferite sentinţe morale, iar pentru formarea 
bunelor deprinderi a folosit proverbele şi zicătorile. O grijă deosebită a 
avut pentru pregătirea tineretului pentru viaţă, care trebuie să-şi însu
şească disciplinele care sînt „de lipsă pentru acea dregătorie spre care îl 
vedem că este cu talenturi de la natură dăruit1144 • 

~ 1 B. Mureşianu, Un mare dascăl bănăţean: C. Diaconovici Loga, în Scrisul bdnă-
ţean, nr. 5/1958, p. 71. 

38 Şcoala ardeleană, III, 1970, p. 34. 
311 R Mureşlanu, Un mare dascăl bănăţean ... , p. 271. 
40 Loga Constantin Diaconovici ... , p. 15. 
41 Ibidem, p. 8. 
42 Ibidem, p. 13. 
43 C. Diaconovici Loga; Gramatica .românească. „, p. 12. 
44 Loga Constantin Diaconovici ... , p. 12. 
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. Spre deosebire de contemporanii săi, el a lăsat o operă închegată ·şi 
dec valoare permanentă~5 • Activitatea: sa a fost bine apreciată de către prof. 
Boti!;i de la Preparandia din Arad care spunea că a fost „dascăl zelos şi 
luptător . . . (cpre) din pricina ţinutei sale româneşti, a caracterului . să 
energic ... arc mult de suferit ... , s-a distins pe tărîmul învăţămîntului 
poporal, ca nici unul din contemporanii săi. Idealist, cins.itit, sîrguincios 
şi i:hibzuit în toate lucrările sale, muncind cu rîvnă şi cu zelul unui apostol, 
este fără îndoială una din cele mai alese figuri din trecutul nostru cultu
ral"~{;. Pe drept poate fi socotit ca pionier al culturii naţionale a românilor 
bănăţeni. Activitatea lui Loga în Banat poate fi comparată cu cea a lui 
Gheorghe Lazăr în Ţara Românească, Gheorghe Asachi în Moldova, 
George Şincai în Transilvania şi Aron Pumnul în Bucovina47• Deoarece 
datele existente despre viaţa şi opera sa sînt incomplete şi controver.~ate, 
se simte nevoia unui studiu biografic şi-a unei antologii de texte, pen
tru acel ce era considerat cel mai cult om al timpului său. 

VICTOR DOBRESCU 

C. DIACONOVICI-LOGA - PIONIER DE LA CULTURE 
NATIONALE DES ROUMAINS DE BANAT 

(Resume) 

C. Diaconovici-Loga provient d'une ancienne familie d"erudite et de peintres, 
emigrec d'Oltenie en Banat, en 1726. 11 est ne le 1-er novembre 1770, ă Caransebes. 
C'est ici Ies cours de l'ecole populaire. Ensuite ii a ete !'eleve du gymnase de Lugoj, 
tandis qu'ă Budapcste ii a etudie IP droit . 

. C. Diaconovici-Loga a debute dans sa carriere comme interprete pres d'un 
magistrat et correcteur a l'imprimmerie de l'Universite de Buda. Ensuite ii devient 
instituteur et chantre de la societe Roumaine de Peste la. ii a fonde l'Ecole Norrnale 
macedo-roumainc, entre 1808 et 1812. Entre 1812 ct 1830 ii a ete professeur a l'tcole 
No11male d'Arad oii ii a enseigne Ia grammaire et le style. r·e~t ici qu'il a elabore 
qucJques oeuvres didactiqucs: „La Grammaire Roumaine", „Appel pour l'impression 
des' livres roumains, {'tc. 

; En 1830, C. Diacono\·ici-Loga a ete nomme directeur des ecoles nationales de la 
frontiC>re militaire, avant son siege ă Caransebeş. C'est ici qu'il a fonde l'Ecole Nor
male Nationale, le 12 fevrier 1832. Dans celte ecole ii etait le seul professeur: ii a 
enseigne ici dans la langue roumaine et dans la Iangue serbe, entre 11831 et 1836 et 
ensuite, ă BisPrica Albă, entre 1836 et 1850. · 

C'est toujours ici, a Caransebeş, qu'il a continue de publier des oeuvres clidac
tiqu~: „L'Epistolaire Roumain", „Sur l'organisation des Ecoles Normales du district 
militaire" etc. · · 

L'ecrivain nous a laisse approximativement 30 oeuvres publiees et en manuscrit. 
II a passe a la retraite le 3 juillet 1850 et ii est decede le 28 novembre 1850, â 

Caransebc~. II a ete cnterre ă Caransebe5, · · 

45 Ghibu O., Un dascăl bănăţean de acum 100 de ani, C. Diaconovici Loga, în 
Banatul, II, nr. 3, p. 6. 

46 Boti<; T .. Monografia şcoalei normale· din Arad, Arad, 1923, p. 32. 
47 Gîndirea pedagogică a ... , p. 4. 
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